

## Järjestöneuvottelukunnan 13. kokous

**Aika:** 19.9.2016 klo 10.00

**Paikka:** Neuvokas, kokoustila Väarti, Kansankatu 8, 96100 Rovaniemi

**Osallistujat:**

Nimi	Järjestö
Raili Kerkelä	Kemijärven Järjestökiehinen ry
Nina Peronius (vara)	
Jarmo Suomäki	Lapin Liikunta ry
Maarit Toivola (vara)	
Eeva-Maija Laurila	Lapin Martat ry
Mirja Stålnacke (vara)	
Paula Kähkönen	Suomen Nuorisoseurat ry, Lapin Nuorisoseurat
Heikki Hepoaho (vara)	
Anneli Pohjola	Lapin sosiaali- ja terveysturvayhdistys ry
Arja Kilpeläinen	
Liisa Penttilä	Lapin kulttuurijärjestöt
Hannu Raudaskoski (vara)	
Raimo Toratti	Lapin vammaistyöryhmä
Anja Maunula (vara)	
Anna-Kaisa Wuotila	Suomen 4H-liitto
Mari Niska (vara)	
Pirjo Riskilä	Lappilaiset Kylät ry
Janne Alkki (vara)	Mannerheimin Lastensuojeluliiton Lapin piiri ry
Suvmaria Saarenpää	
Kaisa Kostamo-Pääkkö (vara)	Rovaniemen Seudun Mielenterveysseura ry – Rovaniemen Neuvokas ry
Kaisa Lauri	Pohjoisen yhteisöjen tuki -Majakka ry
Tuula Huttunen-Koivumaa (vara)	
Ristenrauna Magga	SamiSoster ry
Anne Näkkäläjärvi (vara)	
Veli-Matti Ahtiainen	Suomen Punainen Risti, Lapin piiri
Sirkka-Liisa Oinaala (vara)	
Erkki Rannanpää	Lapin Eläkeläisjärjestöjen Neuvottelukunta
Antti Palokangas (vara)	
Saija Himanka	Ehyt ry
Kerttu Oikarinen	Lapin Sydänpiiri
Kaisa Post	
Marjatta Uusitalo	Länsi-Pohjan Omaishoitajat ja Läheiset ry
Sinikka Kähkönen	
Tuula Kokkonen	Suomen Mielenterveysseura
Seppo Lehto (vara)	
Tuula Rähkä	Lapin ELY- keskus
Raimo Paldanius (vara)	
Marjo-Riitta Tervonen	SOSTE – Suomen sosiaali ja terveys ry
Ritva Kauhanen	Lapin liitto
Hilkka Halonen	Puheenjohtaja
Maarit Airaksinen	Varapuheenjohtaja
Mervi Kestilä	Sihteeri Lapin sosiaali- ja terveysturvayhdistys ry
Sanna Nurila	Tekninen sihteeri Lapin sosiaali- ja terveysturvayhdistys ry

Esittelemässä 13§: Tuula Ylisaukko-oja ja Katja Koivisto



- 1§ Kokouksen avaus ja osallistujien toteaminen**  
**Esitys:** Puheenjohtaja avaa kokouksen ja todetaan osallistujat. Mervi Kestilä on siirtynyt Lapin sosiaaliturvayhdistykseen. Pyydetään Mannerheimin Lastensuojeluliiton Lapin piiri ry:stä uusi edustaja. Paula Kähkösen taustayhteisö on Suomen Nuorisoseurat ry, Lapin Nuorisoseurat. Varajäsen nimettävä.  
**Päätös:** Todettiin läsnäolijat ja merkitään tiedoksi järjestöedustajissa tapahtuneet henkilömuutokset. Mannerheimin Lastensuojeluliiton Lapin piiri ry:tä pyydetään nimeämään uusi varsinainen edustaja Mervi Kestilän tilalle. Varmistetaan Heikki Hepoahon varajäsenyys Suomen nuorisoseurat ry:n edustajana.
- 2§ Edellisen kokouksen pöytäkirjan hyväksyminen**  
Edellisen kokouksen pöytäkirja löytyy Lapin liiton [sivuilta](#)  
**Esitys:** Hyväksytään edellisen kokouksen pöytäkirja.  
**Päätös:** Edellisen kokouksen pöytäkirja hyväksyttiin.
- 3§ Esityslistan hyväksyminen**  
**Esitys:** Hyväksytään esityslista kokouksen työjärjestykseksi.  
**Päätös:** Esityslista hyväksyttiin kokouksen työjärjestykseksi.
- 4§ Arviointia Järjestöneuvottelukunnan kaudesta**  
Miten Järjestöneuvottelukunta on onnistunut? Näkyykö ja vaikuttaako järjestöneuvottelukunta? Mitä Järjestöneuvottelukunnalta toivotaan?  
**Esitys:** Tehdään arviointikysely Järjestöneuvottelukunnan jäsenille ja Järjestöstrategian mukaisten verkostojen (Viestintä-, Tiedontuotanto- ja Järjestökusten verkosto) osallistujille.  
**Päätös:** Hyväksytään esitys. Arviointikyselyn toteuttamisesta vastaa työvaliokunta.
- 5§ Palaute järjestöfoorumista ja jatkosuunnittelu teemoista**  
Järjestöfoorumiin osallistui perjantaina 39 ja lauantaina 19 henkilöä. Webropolin palautekyselyyn vastasi vain 8 osallistujaa. Palautteet olivat pääosin hyviä. Jatkossa hyvä antaa palaute myös paperilla ja varata ohjelmaan aikaa palautteen antoon. Työvaliokunta keskusteli ensi vuoden foorumin teemoista.
- Esitys: Vuonna 2017 pääteemana ”Terveiden ja hyvinvoinnin edistäminen”.** Otsikon alla otetaan esille seuraavat teemat:
- Terveiden ja hyvinvoinnin edistämisen resursointi uudessa kunnassa.
  - Liikunta-, urheilu- ja kulttuurijärjestöt mukaan.
  - Pienten yhdistysten tuki.
  - Nimetäänkö järjestöystävällinen kunta?
- Päätös:** Järjestöneuvottelukunnalle voi toimittaa esityksiä ja ehdotuksia ensi vuoden Järjestöfoorumin teemoihin ja niiden otsikointiin liittyen. Pääteema liittyy hyvinvoinnin ja terveyden edistämiseen. Pääteema toivottiin nimettävän niin, ettei se ole liian sote-painotteinen. Esitykset käsitellään seuraavassa järjestöneuvottelukunnan kokouksessa.

Järjestöystävällisen kunnan nimeämisestä seuraavassa Järjestöfoorumissa keskusteltiin. Asia laitettiin työvalioneuvottelukunnalle jatkosuunnitteluun ja päätettiin, että kriteerit järjestöystävällisen kunnan nimeämiseksi on määriteltävä. Asiaan palataan seuraavassa järjestöneuvottelukunnan kokouksessa.

Lisäksi merkitään tiedoksi hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen päivät Kajaanissa 13.–14.10.2016. Mervi Kestilälle voi ilmoittautua 3.10. mennessä [mervi.kestila@lapinsote.fi](mailto:mervi.kestila@lapinsote.fi), jos haluaa osallistua kimppekyytiin.

## 6§ **Maakuntauudistuksen valmistelu Lapissa. Järjestöneuvottelukunnan kannanotto Maakuntalakiin (alueuudistus.fi) terveyden ja hyvinvoinnin distämisessä.**

**Esitys:** Pyydetään Järjestöneuvottelukunnan kommentteja ja tarpeita Järjestöneuvottelukunnan lausuntoon uudesta maakuntalaista. Työvaliokunta kokoaa kommentit ja muotoilee lausunnon.

**Päätös:** Järjestöneuvottelukunnan jäsenet antavat kommentteja järjestöneuvottelukunnan lausuntoon maakuntalaista ja sote-järjestämislaista keskusjärjestöjen kannanottojen mukaan Lapin näkökulma huomioiden. Kommentit toimitetaan työvaliokunnalle 14.10.2016 mennessä. Työvaliokunta kokoaa kommentit ja muotoilee lausunnon.

Lisäksi työvaliokunnalle laitetaan käsiteltäväksi esitetäänkö maakuntalain 26 pykälään ”maakunnan vaikuttamistoimielimet” lisättäväksi maininta myös järjestöneuvottelukunnista.

Merkitään tiedoksi Lappiin valittu esivalmisteluohjausryhmä, joka valmistelee asiaa eteenpäin. Lappiin ei nimetä valmisteluryhmiä vaan teemoja viedään eteenpäin verkostomallisella toimintamallilla.

Hallituksen maakuntalain esitysluonnos nähtävissä [tästä linkistä](#). ja Tiivistelmä hallituksen esitysluonnoksesta sote- ja maakuntauudistuksen lainsäädännöksi [tästä linkistä](#)

## 7§ **Syksyn tapahtumat maakunnassa tiedoksi Järjestöneuvottelukunnassa.**

- **19.9.** Järjestöneuvottelukunta
- **23.9.** Kokemusseminaari, Kemi, Saarenputaan leirikeskus, <http://www.lappilaiset.fi/fi/jarjestoille/yhteistyota/lapin-kokemukselliset-asiatuntijat/>
- Rehulan maakuntakierros: Lappi Lappi, Rovaniemi ke **28.9.**2016 klo 10.00 - 13.30, <http://alueuudistus.fi/rehulan-maakuntakierros>
- **29.9.** Järjestömessut sosiaali- ja terveysalan opiskelijoille, Kemi, Lapin AMK
- **8.-9.10** Kylätoimintapäivät Pyhätunturilla.
- Pohjois-Suomen aluehallintoviraston Peruspalvelut, oikeusturva ja luvat sekä Opetus- ja kulttuuritoimi -vastualueet järjestävät yhteistyössä eri toimijoiden kanssa Hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen päivät Kaja-



nissa **13.–14.10.2016**. Päivien teemana on Tulevaisuuden kunta hyvinvoinnin edistäjänä. <http://www.avi.fi/web/avi/hyte-2016>

- Sosiaali- ja terveysministeriö sekä Terveyden ja hyvinvoinnin laitos järjestävät maakuntatilaisuuden ”Kehitetään ikäihmisten kotihoitoa ja vahvistetaan kaikenikäisten omaishoitoa” maanantaina **17.10.2016** klo 12:00 alkaen Kulttuuritalo Korundissa. <https://www.thl.fi/fi/tutkimus-ja-asiantuntijatyo/hankkeet-ja-ohjelmat/kehitetaan-ikaihmissen-kotihoitoa-ja-vahvistetaan-kaiken-ikaisten-omaishoitoa-i-o-i-o-maakunnissa/lappi>
- **26.10** Järjestömessut Lapin keskussairaalassa
- Vapaaehtoistyön **viikko 48**.

**Esitys:** Merkitään tapahtumat tiedoksi.

**Päätös:** Tapahtumat merkittiin tiedoksi.

## 8§

### **Järjestöt mukana Suomi 100 vuotta – tapahtumissa**

Ritva Kauhanen kertoo Suomi-100 hankkeen tilannekatsauksen.

Järjestöneuvottelukunnan jäsenet voivat kertoa omasta osallistumisestaan. mm. Neuvokkaan ja kumppaneiden ”Sykettä syksyyn” toteutetaan sinivalkoisella teemalla.

**Esitys:** Merkitään tiedoksi ja käydään keskustelua aiheesta.

**Päätös:** Suomi-100 hankkeen tilannekatsaus merkittiin tiedoksi. Ensimmäiselle hakukierrokselle on tullut 40 hakemusta. **Tukea on haettu yli 250 000 euroa ja tukea on myönnettävänä 30 000-35 000 euroa.** Toinen hakukierros käynnistyy lokakuussa.

Järjestöneuvottelukunnan jäsenien Suomi 100 vuotta – tapahtumia:

- Rovaniemen Neuvokkaan ”Sykettä syksyyn” – tapahtuma toteutetaan sinivalkoisella teemalla.
- Valtakunnallinen avoimet kylät -päivä Suomi100 -statuksella.
- Suomen nuorisoseurat: ”Suomi vuonna 2017 - 100 tapahtumaa ja 1000 tarinaa” – hanke. Hankkeeseen on saatu valtakunnallinen rahoitus. Lasten ja nuorten ryhmät voivat hakea esimerkiksi omalle tapahtumalleen rahoitusta. Järjestöneuvottelukunnalle tiedotetaan tarkemmin, kun avustukset tulevat hakuun.

## 9§

### **Kysely yhdistysten rahoitusten pullonkauloista.**

Järjestöneuvottelukunta järjesti aiemmin rahoittajatapaamisen, joka koettiin hyväksi ja siinä päästiin keskusteluun järjestöjen rahoitukseen liittyvistä ongelmista järjestönäkökulmasta.

**Esitys:** Järjestöneuvottelukunta järjestää rahoittajatapaamisen (RAY/Veikkaus, maaseuturahasto, ESR, Lapin liitto) ja ”yleisötilaisuuden” Järjestöneuvottelukunnalle ja kuntaedustajille ensi kevään aikana

**Päätös:** Hyväksytään esitys. Rahoittajatapaaminen järjestetään. Kuntaedusta jia kutsutaan mahdollisuuksien mukaan.



## 10§ Sosten ja RAY:n yhteistyöfoorumit

Marjo-Riitta Tervonen SOSTE:sta tulee esittelemään mallia.

**Esitys:** Merkitään tiedoksi ja käydään keskustelua aiheesta.

**Päätös:** Merkitään tiedoksi. Marjo-Riitta Tervonen esitteli SOSTE:n ja RAY:n yhteistyöfoorumimallin. Marjo-Riitta Tervosen esitys liitteenä.

Päätettiin, että järjestetään yhteistyötapaaminen STEA:n kanssa rahoittajatapaamisen yhteydessä.

## 11§ Järjestöjen yhteisen näkyvyyden lisääminen / Lapin Kansan Järjestösivu

Työvaliokunta on selvittänyt järjestöliitteen saamista Lapin Kansaan samalla mallilla kuin KALEVA:ssa tehdään. Neuvotteluja on käyty liiton ja muidenkin järjestöedustajien toimesta.

**Esitys:** Lapin kansan kanssa ei ole edetty järjestöliitteen tekemiseksi. Otetaan yhteys Lappilainen-lehden päätoimittajaan Riitta Kemppainen-Koivistoon ja esitetään hänelle järjestöliitettä. Selvitetään mahdollisuus tarjota järjestösivua myös muihin paikallislehtiin kunnissa, joissa Lappilainen ei ilmesty. Viestintäverkosto on yhteydessä eri järjestöihin, pyytää materiaalia järjestöliitteeseen ja koostaa materiaalin.

**Päätös:** Kutsutaan Lapin Kansan päätoimittaja Antti Kokkonen järjestöneuvottelukunnan kokoukseen. Lapin järjestöjen viestintäverkosto kokoaa hahmotelman järjestöliitteestä.

## 12§ Ajankohtaiset SOTE- ja hallintouudistuskuulumiset

**Esitys:** Veli-Matti Ahtiainen ja Ritva Kauhanen antavat tilannekatsauksen, joka merkitään tiedoksi ja käydään keskustelua aiheesta.

**Päätös:** Merkitään tiedoksi. Lapin keskussairaalan asiakasprosessityö on päättynyt. Järjestöjen edustajat olivat mukana prosessityöryhmissä. Lapin keskussairaalan perusterveyden ohjausyksikössä on järjestöedustus. Järjestöt eivät ole olleet mukana sosiaali- ja terveyshuollon järjestämissuunnitelman laadinnassa.

Lapin Sote-savotta -hankkeen ohjausryhmä ei ole vielä kokoontunut, mutta kokoontuu lähiaikoina. Länsi-Pohjanmaan ja Lapin sairaanhoitopiirejä on valmisteltu kahtena eri prosessina. Prosessien yhteensovittamiseksi on valittu yhteistyöelin. Käydyssä keskustelussa todettiin asiakasprosessikokonaisuuden olleen hyvä kokemus järjestöille.

Hallintouudistuksen esivalmisteluvaihe jatkuu 1.7.2017 saakka. Osana käynnistymisvaihetta on väliaikaisvalmistelutyöelin, joka jatkuu 1.3.2018 asti. Uuden maakunnan varsinainen toimintakausi käynnistyy vuoden 2019 jälkeen. Tällöin ensimmäisissä vaaleissa valitaan maakuntaedustajat.

Lisäksi merkitään tiedoksi, että Hilikka Halonen on nimetty poliittiseen ohjausryhmään.

**13§ Monialaisten YAMK-opinnäytetöiden esittely Järjestöneuvottelukunnassa.**

**Päätös:** Merkitään tiedoksi. Tuula Ylisaukko-oja ja Katja Koivisto esittelivät järjestöneuvottelukunnalle kaksi monialaista YAMK-opinnäytetyötä. Neuvottelukunnalle esiteltiin Anu Lappalaisen ja Päivi Ylitalon opinnäytetyö Porosaamelaisien nuorten hyvinvointi: Porosaamelaiset nuoret sekä Tuula Ylisaukko-ojan ja Katja Koiviston opinnäytetyö Pohjoinen osallisuus: Hyvinvointipalvelut tulevaisuuden Pellossa. Opinnäytetöiden esittelyt liitteenä.

**14§ Syksyn kokousten ajankohtien sopiminen**

**Esitys:** Sovitaan syksylle 2016 yksi neuvottelukunnan kokous.

**Päätös:** 1.12.2016 klo 13.00–15.00. Paikka ilmoitetaan kokouskutsun yhteydessä.

**15§ Muut asiat**

Lapin liitto kiitti vuoden 2016 Kellokkaaksi nimeämisestä.

**16§ Kokouksen päättäminen**

Kokous päätettiin klo 12.00

